0502501 AKISKANLAR MEKANIGI Il VIZE SINAVI

(Zaman: 90 Dakika)

Soru 1. iki plaka arasinda vizkozitesi x olan Newton tipi
bir akigskanin laminer akisini ele aliniz. Akis bir boyutlu

ve hiz profili u(y) = 4umax [y/h _ ( y/h)2:| olarak

verilmistir. Burada y alt ylizeyden olan diisey koordinati,
h iki plaka arasindaki mesafeyi ve U, orta dizlemde
olugsan maksimum hizi gostermektedir. Her iki plaka
Uzerine akigkanin birim plaka alani bagina akis yoninde
uyguladidi direng¢ kuvveti igin bir baginti gelistiriniz.

Soru 2. 5 metre yuksekliginde ve A
genisligindeki 1—'4

5 metre
dikdortgensel bir plaka, sekilde [ m
gosterildigi gibi 4 metre
derinligindeki tath su agzini
kapatmaktadir. Plaka, Ust
kenarinda A noktasindan gecgen
yatay bir eksen  boyunca
mafsallanmis olup B noktasindaki 4m
sabit bir cikinti ile acgiimasi
engellenmektedir. Cikinti
tarafindan plakaya uygulanan

u(y) = 4u

-

[v/h - (w3

max

i | I

kuvveti bulunuz.

Soru 3. Bir tanktaki su, hava ile basinglandiriimis olup,
sekilde gosterildigi gibi ¢ok akiskanh bir manometre
kullanilarak olgtlmektedir. hy =0,2 m, h, =0,3 m ve h; =0,46
m olmasi halinde tanktaki havanin etkin basincini
hesaplayiniz. Suyun, yagin ve civanin yogunluklarini
sirastyla 1000 kg/m®, 850 kg/m® ve 13600 kg/m® olarak
aliniz.

Soru 4. 10 cm c¢apinda 40 cm ‘W
yuksekligindeki disey bir silindir 15 cm D)
yuksekligine kadar siviyla
doldurulmustur. Silindir eksen etrafinda
sabit bir hizla doéndurilerek silindir < §
eksenindeki (r = 0 ve z = 0) sivi serbest hOI \Ty
ylzeyinin taban seviyesine dusurilmesi p2 =

saglanmaktadir. Buna goére devir sayisi
en az ka¢ olmalidir? Sivi yogunlugu 850
kg/m3

Soru 5. a)
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w: Radyal hiz

R: Yaricap

Zs : r' ye bagl sivi yuksekligi

Bir akis alani iginde hiz ifadesi, V = f(x,y,z,t) olduguna gére Kartezyen koordinatlardaki

ivme bilesenlerini denklem seklinde tanimlayarak, yerel ivme ve advektif (tasimsal) ivme terimlerini

aciklayiniz.

b) Daimi, sikistirilamaz, iki boyutlu bir hiz alani

V =U,v)=(1+2,5x+ y)i +(-0,5-1,5x—-2,5y)]

Seklinde verilmektedir. Buna gore x = 2 m ve y = 3 m noktasindaki maddesel ivmeyi hesaplayiniz.



AKISKANLAR MEKANIGIi ViZE CEVAP ANAHTARI

Cevap 1.
du d(y yz] 1 2y LYTI.
w = H—| :4:uumax_[___2 :4:uumax L2 T
dy y=0 dy h h y=0 h h y=0 h
8ﬂumaX
Fp = Zz'WApIate = h Aplate
gzuumax
I:D /Aplate = h
Cevap 2.
Pavg = PC =pghc =pg(h/2)
3 2 1 kN )
= (1000 kg/m’ )(9.81 m/s” ) (4/ 2 m)| —————— |=19.62 kN/m
1000 kg - m/s
F, =P, A=(19.62 kN/m’)(4 mx5 m)=392 kN
yp = 2N _2XEM ) 6rm
3 3
ZMA:O - I:R(S"'yP):FridgeE
Frge = 2P F, = (L2061 M 595 1N~ 288 KN
AB Sm
Cevap 3.
Pl + Pwater ghl +poi]gh2 _pmercuryghS = Patm
P1 = Patm ~ Pwater ghl _poi]th +pmercurygh3
P etkin = P1 - Pam oldugundan
P ein = (9-81 m/s*)[(13,600 kg/m?)(0.46 m)— (1000 kg/m*)(0.2 m)
(850 kg/m*)(0.3 m)]| — [ 1 kPa 2):56.9 kPa
1 kg-m/s” )L 1000 N/m
Cevap 4.
z.(r)=h —w—z(R2—2r2)
s(N)="Ny 4g
r=0 ve z4(0) = 0 i¢in
* *
wz\/4g?° = l4 0,81 02’15 = 48,5 rad/s
Ry (005)
_ o _ 48.5 rad/s ( 60 .s ]=463 rpm
27 27 rad/rev\1 min
Cevap 5.

a)Kaynak kitaba bakilacak

b) V = (u,v) = (1+2.5%x+y)i +(-0.5-1.5x-2.5y) ]
ou ou ou ou
= —t+tU—+V—F+W—
ot OX oy oz
0 +(1+2.5x+Yy)(2.5)+(-0.5-1.5x=2.5y)(1)+ 0
o OV OV OV
a8, =—+U_—+V_—+W—
ot ox oy oz
0 +(1+2.5x+Yy)(-1.5)+(-0.5-1.5x—2.5y)(-2.5)+ 0
At(X=2m,y=3m),a,=11.5m/s’ and a, = 14.0 m/s’.
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